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1- Atabela apresenta algumas caracteristicas de algumas classes do filo Arthropoda:

(lasse Caracteristica
Corpo dividido em cefalotorax e abdome; 2 pares de antenas
Corpo dividido em cabeca, térax e abdome; 3 pares de patas no térax
Corpo dividido em cefalotorax e abdome; sem antenas
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Na tabela, Arachnida, Crustacea e Insecta estao respectivamente representados pelos numeros:
A)l,2e3
B)1,3e2
C)2,3e1l
D)3,1e2
E)3,2el.

Sao caracteristicas do grupo representado por esse animal, exceto:
a) Auséncia de segmentacgédo corporea.

b) Presenca de revestimento formado pelo manto.

c¢) Tubo digestério incompleto.

d) Sistema circulatério aberto.

3. O filo Chordata agrupa exemplos de organismos bastante diversificados. Entretanto, seus representantes
apresentam algumas caracteristicas morfolégicas em comum, pelo menos em alguma fase do desenvolvimento. Das
caracteristicas abaixo, aquela que NAO é comum a todos os Chordata é:

a) fendas branquiais.

b) tubo nervoso dorsal.
¢) notocorda.

d) respiracdo pulmonar.

4. Os cordados comp&em um dos mais heterogéneos grupos da zoologia, o filo Chordata. Nao é o filo com o maior
namero de espécies, entretanto seus integrantes apresentam elementos anatdmicos notavelmente variados. Com
relacéo aos cordados, considere as seguintes afirmativas:

1. Nés proprios, mamiferos, estamos incluidos no filo Chordata, assim como os peixes, as aves, outros vertebrados e
até certos animais aquaticos (como as Ascidias) que ndo possuem coluna vertebral.

2. Sao elementos presentes em apenas parte do filo Chordata: &mnio, mandibula e coracéo tetracavitario.

3. Sao elementos comuns a todos os cordados: notocorda, encéfalo e corddo nervoso ventral.

4. Para a troca de gases com o meio, sdo utilizados, por exemplo, a pele em anuros, as branquias nas tartarugas
marinhas e 0s sacos aéreos nas aves.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas 1 e 2 séo verdadeiras.
b) Somente as afirmativas 1 e 3 sdo verdadeiras.
¢) Somente as afirmativas 2 e 3 sdo verdadeiras.
d) Somente as afirmativas 2 e 4 séo verdadeiras.

5. Um biélogo, ao caminhar na beira da praia, coletou trés espécimes de animais marinhos. Ao fazer seu relatério
de campo, descreveu-os da seguinte forma.
Espécime 1 - eumetazodrio, diploblastico, com simetria priméaria radial
Espécime 2 - eumetazodrio, triploblastico, protostdmio, celomado, com simetria primaria bilateral
Espécime 3 - eumetazoario, triploblastico, deuterostémio, celomado, com simetria primaria bilateral
Quais dos animais a seguir poderiam corresponder a descricdo dos espécimes 1, 2 e 3, respectivamente?
a) A esponja, a lagosta e o ourigco-do-mar.
b) A anémona, o marisco e a lampréia.
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c¢) O anfioxo, a esponja e a estrela-do-mar.
d) A estrela-do-mar, o caranguejo e o anfioxo.

6. O principio da capacidade de submerséo dos submarinos é o mesmo presente na bexiga natatoria de alguns
peixes. Indique qual a alternativa que explica corretamente este funcionamento.
a) Quando a bexiga natatéria se enche de ar, o peixe fica menos denso do que a agua e sobe a superficie.
b) Quando a bexiga natatdria se enche de agua, o peixe fica menos denso que o meio e sobe a superficie.
¢) Quando a bexiga natatoria se enche de ar, o peixe fica mais denso do que a agua e sobe a superficie.
d) Quando a bexiga natatéria se enche de agua, o peixe fica menos denso que a agua e submerge.

7. Os 'Chondrichthyes' (peixes cartilaginosos) e os 'Osteichthyes' (peixes 6sseos) constituem dois grandes grupos
do subfilo vertebrata. Os primeiros séo conhecidos como raias, tubarées e quimeras. Os peixes 0sse0s, por sua vez,
séo conhecidos por sua ampla biodiversidade global e presenca em nosso dia-a-dia, seja na culinaria, como o bacalhau,
a sardinha e 0 atum, seja na ornamentacdo, como as carpas coloridas, o0 beta e o popular "guppy".

Diferencas anatdmicas e funcionais em seus sistemas de equilibrio hidrostatico, bombeamento e circulacdo de agua
através das branquias, nos mecanismos sensoriais de defesa e predacao, bem como no tipo de escamas, constituem
as principais caracteristicas que separam esses peixes em dois grandes grupos.

Com relagédo a esses grupos, utilizando seus conhecimentos, analise as caracteristicas diagndésticas a seguir.

I. Chondrichthyes - possuem um figado oleoso e séo desprovidos de bexiga natatoria.

II. Osteichthyes - possuem opérculo protegendo as branquias.

[ll. Chondrichthyes - alguns podem ter o corpo desprovido de escamas.

IV. Osteichthyes - possuem escamas placoéides ou dermoepidérmicas.

V. Chondrichthyes - sdo dotados de ampolas-de-lorenzini, um tipo de célula sensorial que detecta o potencial elétrico
das células das presas.

Esta(ao) correta(s) apenas

a)l, lllelV.
b)I,1leV.
o)ll,IVeV.
d)lell

8. Analise estas caracteristicas de um animal na fase adulta:
- Habitat: brejos
- Trocas gasosas: pele e/ou pulmdes
- Nutri¢&o: carnivoros
- Anatomia da boca: auséncia de dentes e presenca de lingua protatil
Considerando-se tais caracteristicas, € INCORRETO afirmar que esse animal
a) apresenta variacdo de temperatura corporal.
b) se alimenta de insetos capturados com a lingua.
¢) se reproduz por fecundagédo interna e possui ovo com casca.
d) utiliza o oxigénio presente no ar ou dissolvido na agua.

9. O esquema a seguir representa as fases de desenvolvimento de um anfibio anuro.
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Sobre esse processo, analise as seguintes afirmativas:

I. Na fase larval, a respiragdo é cutanea e na fase adulta, € branquial.

Il. Na fase larval, o principal excreta nitrogenado é amoénia e na adulta, é uréia.

lll. Os ovos possuem casca impermedavel para evitar a dessecacao.

IV. Na cadeia alimentar, o girino geralmente é considerado consumidor primario e o adulto é consumidor secundario.
Assinale a alternativa que contém apenas as afirmativas corretas.

a)lell

b) Il e Il
c)llelV.
d) lll e lVv.

10. Existe um dito popular que pergunta: "Quem nasceu primeiro, 0 ovo ou a galinha?". Sendo a galinha uma ave,
do ponto de vista bioldgico e evolutivo, a alternativa correta para responder a essa questao é:
a) 0 ovo, pois as aves sdo todas oviparas.
b) o ovo, pois as aves descendem dos répteis, que também p&em ovos.
¢) a galinha, pois 0 ovo surgiu nas aves posteriormente.
d) o ovo, que deu origem as aves e depois aos répteis.




